




淄文昌管办发〔2021〕6号

关于进一步完善耕地和永久基本农田保护
“田长制”的通知

各镇人民政府，区各部门，淄博市萌山水库管理中心：
为进一步落实最严格的耕地保护制度，夯实各级耕地保护主体责任，严守耕地保护红线，促进耕地特别是基本农田保护工作规范化、制度化，结合我区实际，现就进一步完善“田长制”工作通知如下：
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地的基本国策，根据中共中央国务院《关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》和省、市文件精神，结合《文昌湖区镇级政府耕地保护责任目标考核办法》，构建“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的“区、镇、村”三级“田长制”管理体系，实现保护责任全覆盖，形成政府主导、部门协同、上下联动、分级负责、齐抓共管的长效机制，进一步提高我区耕地保护管理水平，确保全区耕地数量不减少、质量有提升、生态有改善。
二、基本原则
1. 坚持严保严管。以坚守耕地红线为目标，已经确定的耕地红线绝不能突破，已经划定的永久基本农田绝不能随便占用。
2. 坚持属地管理。按照行政管辖和土地权属，落实分级管理、逐级负责、实行属地管理，落实保护目标，夯实保护责任。
3. 坚持统筹协同。充分调动镇、村集体经济组织耕地和永久基本农田保护的主观能动性，激励约束并举，完善监管评价制度，各相关部门、各级田长加强协同，形成耕地和永久基本农田保护合力。
三、目标任务
准确把握耕地保护工作面临的新形势、新要求，创新耕地保护管理方式，构建以数量、质量、生态三位一体的耕地保护新格局，完善管理、建设、激励多措并举的耕地保护新机制。
全面建立和实施耕地和永久基本农田保护“田长制”，实现每块耕地有田长、耕地和永久基本农田保护责任全覆盖的管理模式，完成上级下达的耕地保有量目标，确保耕地数量基本稳定、永久基本农田保护面积不减、质量不降。
四、工作安排
第一阶段：宣传动员阶段（2021年2月28日之前完成）。制定《关于进一步完善耕地和永久基本农田保护“田长制”的通知》，做好宣传动员，全面深入宣传实施“田长制”的重大意义，部署工作开展。
第二阶段：推进实施阶段（3月1日至3月31日）。区、镇、村三级田长确定到人，明确各级田长工作职责，建立各级工作制度，将“田长制”名单在报纸和政府网站公示，设立标志牌、公示栏，全面开展以“田长制”为主要责任形式的耕地和永久基本农田保护工作。
第三阶段：落实验收阶段（4月1日至4月10日）。
整理完善各级档案材料，履行各级田长职责，开展巡查，更新保护标志。对工作开展好的镇要认真总结经验，予以通报表扬，对工作不到位或敷衍了事的镇通报批评。准备迎接市耕地和永久基本农田保护“田长制”工作落实情况检查验收。
5、 “田长”设置及职责
（1） “田长”设置
将耕地和永久基本农田分层设置农田网格，建立以村为单位的网格化管理机制。以行政村为耕地和永久基本农田保护网格基本单元，设置耕地和永久基本农田保护一级、二级、三级田长。
一级田长：区管委会主任
二级田长：各镇人民政府镇长
三级田长：村主要负责人
（2） 一级田长、二级田长和三级田长职责
一级田长职责：对全区范围内耕地和永久基本农田保护工作
负总责。1. 制定实施办法、综合评价办法及相关制度，研究部署
耕地及永久基本农田保护工作，指导、协调、督促二级田长做好相关工作。2. 及时处理耕地及永久基本农田保护工作中重大问题。3. 落实本级政府耕地保护目标责任，开展耕地保护工作自查。4. 定期召集二级田长开会部署安排相关工作。5. 每年定期向市政府报告本辖区内耕地和永久基本农田保护工作及“田长制”开展情况。6. 对下一级田长工作开展情况进行年度综合评价。
二级田长职责：对所辖镇辖区内耕地和永久基本农田保护工作负总责。1. 研究部署辖区内耕地及永久基本农田保护工作，指导、协调、督促辖区内三级田长做好相关工作。2. 及时处理耕地及永久基本农田保护工作中重大问题。3. 落实上级下达的耕地保护目标责任，开展耕地保护工作自查。4. 负责组织宣传耕地和永久基本农田保护相关政策。5. 定期或不定期组织耕地和永久基本农田保护工作的巡查、检查。6. 配合做好违法违规占用耕地和永久基本农田的整改工作，确保按要求整改到位。7. 召集三级田长开会部署安排相关工作，开展三级田长业务培训。8. 每年2次（6月底、12月底）向区管委会报告耕地和永久基本农田保护工作及“田长制”开展情况。9. 对下一级田长工作开展情况进行年度综合评价。
三级田长职责：对村内耕地和永久基本农田保护负总责。1. 负责对责任区域内地块的日常监管，第一时间发现、制止、向上一级田长报告违法违规占用耕地和永久基本农田建房、挖沙、取土、建厂、建窑、堆放固体物以及排放、倾倒污染物等破坏耕地行为，同时报区自然资源和规划分局或区综合行政执法局（涉及农村宅基地的，报告区农业部门）。2. 负责对村内土地承包、经营者开展耕地保护政策法规宣传教育工作。3. 负责对永久基本农田保护标志牌的保护工作。4. 负责对补充耕地做好土地划分、发包、租赁，确保承包人（单位）或租赁人（单位）进行耕种，杜绝破坏、撂荒、改变种植结构等现象的发生。5. 向二级田长报告耕地和永久基本农田保护工作情况，每周至少组织一次巡查、检查，做好记录。6. 自觉接受上级田长的监督检查。
各镇可结合本辖区实际情况分片确定二级、三级网格员，协助二级、三级田长落实耕地和永久基本农田保护工作。
六、工作要求
（一）建立逐级负责机制。实行各级田长责任制，一级向一级负责，逐级签订目标责任书，落实责任，夯实任务。各镇要在本辖区抓点示范，迅速推动工作开展。
（二）建立资金保障机制。按照市级方案要求，将“田长制”工作开展所需经费，列入区级财政预算。对耕地保护工作成效突出，符合《山东省耕地保护激励暂行办法》相关要求的镇，区自然资源和规划分局负责推荐申报省级耕地保护激励乡镇。耕地保护激励奖励资金主要按有关规定专项用于耕地保护突出的农村集体经济组织进行农田基础设施管护与修缮、耕地占补平衡项目建设、地力培肥、耕地保护管理、永久基本农田保护标志牌修复等。
（三）建立群众参与机制。各镇、各部门要充分利用报纸、电话、电视、网络、公众号等新旧媒体平台，紧紧围绕“田长制”工作重点，广泛宣传土地管理法律法规和党中央国务院关于加强耕地保护的政策，引导群众准确理解和正确对待耕地保护工作，并积极关注参与，增强群众的耕地保护意识。在永久基本农田集中连片区域设置永久基本农田保护牌，每个行政村印发耕地和永久基本农田保护范围图并在村务公开栏予以张贴公示，标明保护范围、镇村田长（网格员）及举报电话，自觉接受社会监督，形成全社会关注、齐抓共管的耕地和永久基本农田保护良好局面。
（四）建立综合评价机制。区自然资源和规划分局、区地方事业局、区财政局等部门要对“田长制”制度落实情况进行综合评价，综合评价结果作为推荐申报耕地保护激励乡镇的重要依据。各镇也要开展综合评价，根据评价结果，对于工作尽职尽责，认真负责，成效显著的田长予以通报表扬；对评价结果不合格、履职不力的田长给予约谈问责。
《文昌湖区耕地和基本农田保护田长制、土地保护协会制度实施意见》（淄文昌管办发〔2018〕10号）与本通知不一致的，以本通知为准。
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