关于《淄博文昌湖省级旅游度假区国民经济和社会发展“十四五”规划和2035年远景
目标纲要（草案）》的说明
根据区工委、管委会工作部署，区经济发展局委托北京长城战略咨询研究所（淄博智识新经济发展研究院有限公司）编制形成了《淄博文昌湖省级旅游度假区国民经济和社会发展“十四五”规划和2035年远景目标纲要》（以下简称《纲要》）。现就有关情况说明如下：
一、《纲要》的编制起草过程
“十四五”时期是淄博市全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，奋力实现凤凰涅槃、加速崛起的关键五年，也是文昌湖区由“生态立区”向“人才活区”、“产业兴区”转化升级的战略谋划期。必须准确把握新发展趋势和新发展要求，坚定不移贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，奋力开启文昌湖区高质量发展新篇章。谋划编制好我区国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要，对于加强党的全面领导、科学谋划未来发展、统筹规划发展布局、确定重点产业方向、建设新时代现代化强区，具有十分重要的指导意义和引领作用。
区工委、管委会高度重视《纲要》编制工作，于2019年10月开始启动《纲要》编制起草工作。区工委、管委会主要领导同志亲自谋划、亲自推动，多次召开专题会议，认真学习贯彻习近平总书记关于“十四五”规划编制的重要讲话和重要指示精神，就规划编制中的一些重大问题提出明确要求。按照区工委、管委会部署要求，由经发局负责，委托北京长城战略咨询研究所（淄博智识新经济发展研究院有限公司），全力做好“十四五”规划编制相关工作。
在《纲要》起草过程中，区经发局认真贯彻落实习近平总书记重要指示要求，坚持开门问策、集思广益。2020年8月份以来，分别召开了专家学者、企业家、社会层面等多个专题座谈会，面对面听取各方面意见建议，主要集中在以下几个方面：一是建议抢抓机遇，深度融入济淄同城化、省会经济圈一体化发展等重大区域协调发展战略，实行高水平开放合作；进一步深化周村区与文昌湖旅游度假区的融合一体化发展，主动对接承接省会经济圈、齐鲁科创大走廊辐射带动，奋力打造区域竞争新优势。二是建议着眼贯彻新发展理念，进一步做好“优”和“扩”两篇文章，提升优势传统产业，加快产业转型升级，培育发展新兴产业，大力发展新经济。三是建议更大力度保障和改善民生，办好各项民生事业，补齐民生领域短板，提升基本公共服务能力和水平，增强群众获得感幸福感。区经发局全面汇总征求意见情况，会同北京长城战略研究所逐条研究分析，对《纲要》作了多处修改完善并再次分别征求了区领导班子成员，各镇、区各部门、萌山水库管理中心的意见，形成了提请本次会议审议的《纲要》。
二、《纲要》的总体把握和主要内容
在《纲要》研究起草过程中，主要把握好五个方面：一是牢牢把握进入新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局的丰富内涵和实践要求，紧密结合文昌湖实际，以站位全省、立足全市高度，谋定我区发展目标，推进实现整合发展。二是坚持战略思维、底线思维、辩证思维，更加注重运用系统观念推动高质量发展，创造高品质生活，实现高效能治理，聚焦任务目标，制定“施工表”“路线图”。三是聚焦保障经济社会更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全发展，提出一系列固根基、扬优势、补短板、强弱项的举措。四是坚持开门编规划，强化顶层设计和问计于民相结合，把规划编制变成统一思想、凝聚智慧、激发动力的过程。五是突出《纲要》落地落实和可操作性，强化重点项目、重大工程支撑，着力谋新、谋细、谋实。
《纲要》在主体框架和内容设置上，共分三个板块共8章。
第一板块总论为第1、2章。主要总结全区“十三五”发展成就、分析面临的形势，提出“十四五”时期经济社会发展的指导思想、基本原则和发展目标，并对2035年发展远景进行简要展望。
第二板块分论为第3至7章。主要围绕完成发展目标，提出我区“十四五”时期经济社会发展的主要任务，坚持创新驱动，建设生态活力的科创新城；强化文旅赋能，全力打造新经济产业体系；优化空间布局，统筹推进区域协调发展；推进产城融合，提升公园城市发展品质；完善公共服务，切实保障群众民生福祉等五部分内容。
第三板块实施保障为第8章。主要是坚持党的全面领导，并提出确保“十四五”规划《纲要》落地实施的工作措施。
三、需要重点说明的几个问题
围绕推动“十四五”时期全区经济社会高质量发展，《纲要》提出了一系列奋斗目标和重大举措，现就其中几个方面问题作以说明。
第一，关于二〇三五年远景目标和“十四五”发展目标。区工委提出到二〇三五年，文昌湖区将按照主城区城市标准，建成开放活力、生态魅力、产城融合、和谐宜居的文旅科创新城，基本实现社会主义现代化。体现了我区坚定转型跨越的信心和决心。围绕落实和实现发展目标，《纲要》进行了细化落实，提出了“十四五”时期具体工作目标和落实路径。
第二，关于坚持创新驱动，建设生态活力的科创新城。《纲要》提出深入实施创新驱动发展战略，统筹抓好创新主体、创新人才、创新生态三大重点工作，加快培育一批高质量科技型企业，引聚与产业创新发展相匹配的人才、资本等创新资源要素，提升双创服务能力，激发创新创业活力，营造一流的创新创业生态。
第三，关于强化文旅赋能，全力打造新经济产业体系。《纲要》提出立足文昌湖区生态禀赋、产业基础、文化特色，精准把握未来产业发展趋势，着力打造文化旅游金字招牌，积极培育新经济业态，加快推动传统优势产业优化升级，打造结构优化、价值高端、效益突出、具有区域影响力的现代产业体系，构筑“十四五”时期支撑文昌湖区经济社会发展的新势能。
第四，优化空间布局，统筹推进区域协调发展。《纲要》提出主动融入省会经济圈发展战略、淄博市“主城提质增容”和“东优、西融、南拓、北联”城市发展战略、周村区构建“四区两带”空间格局，强化基础设施、产业发展、科技创新、文旅资源、治理服务等领域的优势互补和跨区域协同，打造跨区域高质量发展的共同体。建设济淄同城化首善区，加快文昌湖和周村融合，构筑“三区六组团”发展格局，统筹促进城乡融合发展。
第五，关于推进产城融合，提升公园城市发展品质。《纲要》提出全面提升文昌湖区城市功能品质，积极推进基础设施建设，完善城市服务配套，推进智慧城市应用，打造彰显优雅时尚现代文化、传承创新传统文化、和谐统一生态文化的多元文化形象。力争在“十四五”末，将文昌湖区建设成为设施完备、服务高端、智慧互联、环境优美的高品质宜居公园城市，成为淄博市全域公园城市建设示范区。
第六，关于完善公共服务，切实保障群众民生福祉。《纲要》提出坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益作为发展的出发点和落脚点，优化公共服务供给质量，提升治理能力现代化，加快推动基本民生向品质民生转变，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，构建公平公正、共建共享的发展新局面。
